

## БЕЗРАБОТИЦА КАК РЕЗУЛЬТАТ МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

*Р.Ф. Фасахутдинова, 2 курс, экономический факультет  
Научный руководитель – преподаватель М.Л.Ермолаева  
ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»*

*Перевод статьи: «Recession: UK, US and global recession news and analysis»*

Последние месяцы во всем мире наблюдается серьезный рост безработицы. Кризис ударил практически по всем отраслям. Итак, безработица – это социально-экономическое явление, при котором часть рабочей силы не занята в производстве. Считается, что безработица является «необходимым злом» для предотвращения инфляции. Но в настоящее время уровень безработицы очень высок. Современные ученые признают, что для поддержания стабильности экономики уровень безработицы должен составлять 5-7 %. Это так называемый естественный уровень безработицы (NAIRU - Non-Accelerating-Inflation Rate of Unemployment). Если безработица превышает данный уровень, то она считается вынужденной. Так официальный уровень безработицы в 16 странах Европейского союза, которые используют евро вырос в среднем до 10% в декабре 2009 года. Испания на сегодняшний день имеет самый высокий уровень безработицы в Европейском союзе 18,7%.

Из-за современного финансового кризиса картина безработицы в мире выглядит следующим образом. В Чехии уровень безработицы составляет 7,9%, Германии 8,3%, в Канаде чуть выше, Франции 9,3%, США 10%, Ирландии 11,8%.

Географически ситуация на рынке труда выглядит следующим образом. Хотя проблема безработицы является проблемой во всем мире, некоторые страны пострадали больше, чем другие – это страны Европы и США. Большая часть Азии сохранила низкий уровень безработицы, несмотря на спад. Австралийский уровень безработицы составляет 5,7 %. В Европе на настоящее время уровень безработицы в среднем составляет 8-9%.

Подобная ситуация долгое время не наблюдалась во всем мире. Безработица в США по мнению исследователей бьет рекорды 26-летней давности. Здесь можно провести аналогию с Великой депрессией. Если в 1929 году уровень безработицы в США в среднем был 3%, то уже в 1931 году 15,9 % были безработными. Около 25 миллионов человек в 30 самых богатых странах мира потеряли работу в период с конца 2007 по конец 2010 года, во времена Великой депрессии в странах Запада насчитывалось 30 млн. безработных. Резко сокращается количество денежной массы в обращении из-за недоверия населения к банкам, падает уровень ВВП и сельскохозяйственные цены на 53% с 1929 года. В настоящее время можно наблюдать очень похожую ситуацию. В России же не смотря на кризис увеличилась средняя склонность населения к сбережению.

Безработица в настоящее время более всего отразилась на молодых специалистах. Уровень безработицы в Европейском союзе среди молодежи состав-

лял в 2009 году 18,5 % самый высокий показатель с июля 1948 года. 34,5% молодых афроамериканцев были безработными в октябре 2009 года. В ноябре 2009 года уровень безработицы в Европейском союзе для лиц в возрасте 15-24 лет составлял 18,3 %. Для тех, кто моложе 26 лет, уровень безработицы в Испании составил 43,8 %.

Какие же последствия имеет безработица? С одной стороны безработица побуждает население лучше работать, а работодатели могут экономить заработную плату. В духовном аспекте доктор Дженнифер Ховард считает, что «мы получаем свободное время, когда мы безработные, что очень важно для нас». Но с другой стороны безработица имеет множество отрицательных социально-экономических последствий. Так доктор М. Бреннер обнаружила, что на каждое 10-% увеличение числа безработных наблюдается увеличение на 1,2% в общей смертности, на 1,7% рост числа сердечнососудистых заболеваний, на 1,3 % увеличение случаев цирроза печени, 1,7 % самоубийств и на 4% больше арестов. К тому же снижается объем производства продукции, падает уровень жизни населения, увеличиваются затраты государства на помощь безработным.

Безработица в Ирландии достигает почти 12%! При этом стоит заметить, что безработица в Ирландии находится на таком высоком уровне даже после того, как страну покинули многочисленные иностранцы (миграционный отток составляет 44%), прибывавшие в нее по той простой причине, что уже многие годы здесь был настоящий экономический бум. Сегодня Ирландия представляет собой настоящего падающего ангела.

В Испании уровень безработицы один из самых высоких. В связи с этим правительство запустило программу «Покупай испанское». Потребителей всячески стимулируют и агитируют приобретать национальные товары.

В Великобритании запущена программа «Британская работа — для британцев». Ее суть заключается в том, что работодатели в целом ряде отраслей в течение недели после создания вакансии должны искать только британских кандидатов на нее. Если они не будут найдены за неделю, то следует начинать просмотр и иностранцев. Это очень спорный закон, так как он противоречит одному из самых главных правил Единой Европы – возможности любого члена Евросоюза найти себе работу, независимо от того, в какой стране Европы он находится. В данном случае со стороны Великобритании наблюдается самая настоящая дискриминация.

Особенно тяжело сейчас приходится Восточной Европе. У нее, по сути, почти никогда не было своего собственного производства. А сейчас ситуация усугубляется еще и тем, что многие заводы, принадлежащие западноевропейским компаниям, закрываются, тем самым лишая рабочих мест восточноевропейцев. Венгрия уже находится в бедственном положении. Соседствующие с ней страны чувствуют себя не намного лучше.

Справедливости ради надо отметить, что проблемы с безработицей испытывают не только Европа и США. Другим странам тоже досталось. Так, в Китае в прошлом году уровень безработицы составил целых 4,6%. Такого не было уже последние 25 лет. А в целом за последнее время примерно 20 миллионов китайцев, пришедших из деревни в город, лишились своей работы и были вынуждены отправиться обратно. Проблема Китая во многом заключается в проблеме западных стран. Там упало потребление, западным производителям уже не нужно так много товаров и комплектующих для производства своей про-

---

дукции. Отсюда и страдает Китай. Даже сегодня экспорт занимает слишком важную роль для страны.

Если говорить о России, то у нас все пока не так плохо, хотя бизнесы разоряются, а компании сокращают штат в массовом порядке (как и во всем остальном мире).

Когда это все закончится? Пожалуй, этот вопрос волнует сейчас всех людей. Но, к сожалению, ответа на него пока нет. Экономисты спорят между собой о завершении кризиса, и их прогнозы варьируются, начиная от «конец 2009 года» и заканчивая аж 2015 годом. Американский финансист Джордж Сорос недавно сказал, что все только начинается, а вот глава ФРС США Бен Бернанке отметил в прошлом году, что уже есть некоторые улучшения, и в целом рецессия в США может закончиться уже в конце 2009 года. Бернанке заявил, что уже есть некоторый прогресс в работе фондовых рынков, впрочем, он тут же отметил, что до тех пор пока они не начнут стабильно работать, ждать чего-то хорошего не стоит.

#### **Литература:**

1. Финансовый кризис [электронный ресурс] //www.fin-crisis.ru/news/1-0-3
2. Financial crisis of 2007–2010 - Wikipedia, the free encyclopedia [электронный ресурс] //www.en.wikipedia.org/.../Financial\_crisis\_of\_2007–2010 (перевод)
3. «Recession: UK, US and global recession news and analysis» [электронный ресурс] //www.guardian.co.uk/business/recession
4. «Surviving the Resession of 2010» [электронный ресурс] //www.seekingalpha.com › US Market › Market Outlook (перевод)